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01 Vvypocet E ¢lanku, g+ # 1

Vypocitejte rovnovazné napéti ¢lanku

y Cu(s) | CuCl, (c = 0,014 mol dm™) | Cl, (p = 120 kPa) | Pt A
pii teploté 25°C. Standardni redukeni potencidy: E¥(Cu?*|Cu) = 0,337 V, EY(Cl,|CI") = 1,36 V.
Standardni stav pro Clx(g): idedini plyn pii teploté soustavy a p* = 101,325 kPa, standardni stav pro
elektrolyt: nekonesné zredéni, ¢*= 1 mol dm™. Pro vypocet stiedniho aktivitniho koeficientu
pouZijte Debyeiv-Hickeliv vztah (A = 1,172 dm®? mol™?). Za danych podminek muiZete
piredpoklédat idealni chovani chloru.

[E =1,1872 V (g. = 0,67121 - 0,001 < | < 0,1 — roz&iteny D-H vztah]

02 Stedni aktivitni koeficient z E ¢lanku
Urcete stiedni aktivitni koeficient FeCls za teploty 25°C. Rovnovézné napéti ¢lanku

v Fe(s) | FeCl; (¢ = 0,01 mol dm™ | Cl, (p = 101,325 kPa) | Pt A
ma hodnotu 1,5515 V. Predpokladejte, Ze chlor se chova jako idedlni plyn (standardni stav
p* = 101,325 kPa). Standardni stav pro elektrolyt: nekonetné ziedéni, ¢ = 1 mol dm>. Hodnoty
standardnich redukénich elektrodovych potencialtt EY (Fe*|Fe) = —0,036 V, E¥(Cl,|CI") = 1,36 V.

[9, =0,4685]

03 Vypocet E ¢lanku, g. # 1

Vypocitejte rovnovazné napéti ¢lanku
v Pb(s) | PbSO4 (s) | H2SO4 (¢ = 0,002 mol di™)| Hz (p = 112 kPa) | Pt A
pii teplots 25°C. Standardni redukéni potencidl EY(PbSO4|Pb|S0O4%) = — 0,359 V. Predpokléadejte,
Ze kyselina sirova je zcela disociovana do druhého stupné. Stiedni aktivitni koeficient kyseliny
sirové vypocitejte z Debyeova-HUickelova vztahu. Standardni stav pro elektrolyt: sloZka v idedlnim
roztoku o koncentraci ¢ = 1 mol dmi . Vodik se pii uvedenych podminkéach chova jako idedlni plyn
(standardni stav p* = 101,325 kPa).
[E=0,1295V (g = 0,8449 - z rozSiteného D-H vztahu) ]

04 Tlak plynu na elektrodé z E ¢lanku; aktivitni koeficienty
Pri teploté 25°C je rovnovaZzné napéti galvanického ¢lanku
y Ni(s) | NiClz(c = 0,01 mol dm™) | Clo (p = ?kPa) | Pt A
E = 1,793 V. Za piedpokladu, Ze chlor se chova jako idedlni plyn, vypocitete jeho tlak na chlorové
elektrodé (standardni stav p* = 101,325 kPa). Pro stfedni aktivitni koeficient pouZijte Debyefv-
Hickelav vztah (podle koncentrace elektrolytu zvolte limitni nebo rozSireny tvar; konstanta
A = 1,172 dm*? mol2). Standardni redukéni potencidly:
E¥(Ni*|Ni) =-0,250 V, E¥(Cl5|CI") = 1,36 V.
[Py ,= 238,65 kPa (g. = 0,7075 (z rozSireného Debyeova-Hiickelova vztahu)]

Rovnovazne napéti ¢lanku, disociaéni konstanta a pH

05 E ¢lanku adisociagni konstanta kysdliny

Uréete rovnovazné napéti ¢lanku
v Pt | Hz (p = 110 kPa) | kyselina salicylova (c = 0,001 mol dmi™) ||
|| KCI (nas.roztok)| Hg.Cl (s) | Hg(l) A

pii teplots 25°C. Disociachi konstanta kyseliny salicylové ma hodnotu 1,05407 (standardni stav
nekonezné ziedéni, c*= 1 mol dm®). Aktivitni koeficienty povaZujte za rovny jedné. Redukeni
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potencial nasycené kalomelové elektrody je Ered, kaom = 0,2438 V. Vodik se za danych podminek
chova jako idedlni plyn. Standardni stav pro vodik je idealni plyn pri teplot¢ soustavy a
p* = 101,325 kPa.

[E=0,4343 V]

06 Vypocet koncentrace ektrolytu z Kys aE ¢lanku

Jakd je koncentrace kyseliny octové v ¢lanku
v Ag(s) | AgCI(s) | KCI (c1 = 0,01 mol dm™®) || CH3COOH (c, = ?)| chinhydron (s) | Pt A
jehoz rovnovazné napéti mé pii teploté 25°C hodnotu 0,1642 V? Disociaéni konstanta kyseliny octové
je 1,7540°(standardni stav ¢* = 1 mol dm™) a standardni redukni potencidly maji hodnoty
E¥ (Chinon|Hydrochinon) = 0,699 V, E¥ (AgCl|Ag|CI") = 0,222V
Pri vypoctu predpokladejte, Ze aktivity je mozno nahradit koncentracemi.
[c2 = 0,0157 mol dmi™]

07 Vypocet Kgs z E &lanku

Disociacni konstanta kyseliny dichloroctové byla métena pomoci ¢lanku

v Pt | Hz(p = 119,4 kPa) | CHCI,COOH (c; = 0,015 mol dm™) ||
| KCI (c2 = 0,2 mol dm™)| HgoCla(s) | Hg(6) A

Pro rovnovazné napéti tohoto ¢lanku byla pri teploté 25°C zjisténa hodnota E = 0,449 V. Uréete
disociacni konstantu kyseliny dichloroctové pro standardni stav nekonesné ziedéni, ¢ = 1 mol dm™,
Predpokladejte, Ze aktivitni koeficienty jsou rovny jedné. Redukéni potencidl kalomelové elektrody
mé pii teploté 25°C hodnotu Exy = 0,3338 V. Vodik se pii udaném tlaku chové jako idedlni plyn
(standardni stav p* = 101,325 kPa).

[Kdis = 0,0547 ]

08 Vypocet pH z E &lénku

Do ziedéného roztoku kyseliny chlorovodikové ve vodé byla pii teploté 15°C ponorena vodikova
elektroda (sycena pod tlakem vodiku 125 kPa; standardni stav p* = 101,325 kPa) a roztok byl
spojen solnym mistkem s nasycenou kalomelovou elektrodou (jejiz potencidl ma pri teploté 15°C
hodnotu 0,2503 V):

v Pt |Hz(p=125kPa) | HCI (ay+ = ?) || KCI (nas)| Hg=Cl(s) | Hg(¢) A
Rovnovézné napéti takto vzniklého ¢lanku bylo pri teploté 15°C rovno 0,39 V. Za predpokladu
idealniho chovani vodiku urcete pH roztoku kyseliny chlorovodikové.

[PH=2,4]

Clanky s redox reakci

09 Vypocet potencidlu redox eektrody

Ve 2 dm® vody bylo rozpudténo 5,4 g chloridu Zeleznatého a 2 g chloridu Zelezitého. Do tohoto
roztoku byl pri teploté 25°C ponoien platinovy drétek. Za predpokladu, Ze aktivitni koeficienty jsou
jednotkové, vypocitejte redukeni potencidl takto vzniklého poloélanku. Standardni stav pro
elektrolyt: nekonesné zredéni, ¢* = 1 mol dm™. Mg = 55,847 g mol™, Mg = 35,453 g mol?,
EY(Fe**|Fe?*) = 0,771 V.

[ EF83+/F82+ = 0,7391 V ]



Termodynamika reakce v ¢lanku

10 Rovnovéznakonstanta ze standardnich potencidt

Jestlize do roztoku modré skalice ponoiime Zelezné hiebiky, vylucuje se na nich kovova méd'.
Z nadedujicich hodnot standardnich elektrodovych potencidli vyberte potrebné Udaje a vypocitete
rovnovaznou konstantu této reakce pii teploté 25°C.

EY(Cu*|Cu) =0,337 V, EY(Fe"'|Fe) =—0,441V
E¥(Cu**|Cu*) = 0,167 V EY(Fe*"|Fe?") = +0,771V
EY¥( Cu,S|ICulS?) = -0,890 V EY(FeS|FelS* ) =-0,950 V

[K =2,0140% ]

11 Rovnovéznakonganta ze standardnich potencidld

Vypocitejte rovnovaznou konstantu reakce
CuCl; + SnCl, = Cu + SnCl,4

pii teploté 25°C. Udaje potiebné k vypoétu si vyberte z uvedenych hodnot standardnich
elektrochemickych potenciala:

E¥(Cu?*|Cu) = 0,337 V E¥(Sn**|Sn) = -0,140 V E¥(CuCl|Cu[CI") = +0,137 V
E¥(Cu'|Cu) = 0,521 V E¥(Sn**|Sn*") = +0,150 V EY(Cl,|CI") = +1,360 V
[K =2,140°]

12 Termodynamika reakce v ¢lanku

Standardni rovnovazné napéti ¢lanku
Y Ag(9) | Agl(9) | Agl (nasroziok) | Hgel2 (s) | Hg(t) A

je linearni funkci teploty. Pfi teploté 25°C ma hodnotu 0,1928 V a pii teploté 40°C hodnotu
0,1956 V. Vypocitejte slucovaci entalpii Hgol, pii teploté 25°C. Slucovaci entalpie Agl pri téo
teploté je —62,38 kJ mol ™.

[DsHY (Hgal2) = —98,3 kdmol™ ]

13 Termodynamika reakce v ¢lanku

Teplotni zavidogst sandardniho rovnovaznéno napéti ¢lanku, sestaveného z kovovych vodicia nikl a med,
ponoienych do roztoku obsahujiciho chlorid méd’naty a nikelnaty, dana vztahem

E¥(T)=0,5999- 4,034>10 8 5T - % [V.K] .

Uved'te reakci, ktera v ¢lanku probiha a vypocitejte jeji reakeni entalpii pri teploté 310 K. Dalsi
data, potiebna k vypoctu, si vyberte z uvedenych Gdaju:

EY(CuCl/Cuw/Cl) = +0,137 V EY (Ni(OH)2/Ni/OH") = 0,720 V
E¥(Cu**|Cu) =+ 0,337V E¥(Ni*" |Ni) =-0,250 V
EY(Cl/CI") = 1,36 V EY(O,/OH") = +0,401 V

[CuCl; + Ni = Cu + NiCl; (E¥ = E¥(Cu*|Cu) — E¥(Ni?** Ni) > 0) , DIH® = — 115,45 kJ mol ]

14 Soucin rozpustnosti ze standardnich potencida

Vypocitejte soucin rozpustnosti AgSCN pri teploté 25°C. K vypoétu s zvolte vhodna data
z nésledujicich udaji:
E¥(Ag'|Ag) = 0,799 V E¥(AgCN|Ag, CNY) =—0,017 V
E¥(AgSCN|Ag, SCN) = 0,095 V E¥(AgCI|Ag, CI) =+ 0,222V

[Kagsen = 1,257407]



15 Standardni potencia ze soucinu rozpustnosti

Rozpustnost bromidu olovnatého ve vode pii teploté 25°C je 3,82 g v 1 dm® roztoku (M = 367
g mol™). Standardni reduk&ni potencidl elektrody Pb**|Pb ma hodnotu —0,126 V. Za predpokladu,
Ze aktivitni koeficienty jsou rovny jedné, vypocitejte z téchto Udajt standardni redukeni potencidl
elektrody druhého druhu PbBr,|Pb|Br .

[E¥(PoBr|Pb|Br) = -0,284 V]

16 Soucin rozpustnosti z E ¢lanku
Pro stanoveni souc¢inu rozpustnosti malo rozpustného chloridu MeCl, ve vodé byl sestaven ¢lanek
v Me(s) | MeCly(s) | MeCl; (nas.roztok) | Clo (p = 130 kPa) | Pt A .

Pri teplote 22°C melo rovnovazné napéti tohoto ¢lanku hodnotu 1,174 V. Uréete soucin

rozpustnosti MeCl, vite-li, Ze standardni redukéni potencidly maji pii uvedené teploté hodnoty:
EY(Me**|Me) = +0,562V , E¥(Cl,|CI") = 1,358 V

Predpokladejte idedlni chovani chloru (standardni stav idedlni plyn pii teploté soustavy a

p* = 101,325 kPa).

[Kwveci, = 1,58407

17 Rovnovazné napéti ¢lanku z termodynamickych velicin

Stredni hodnota zmény entropie pii vzniku jednoho molu pevného AgCl z prvki ve standardnich
stavech v teplotnim rozmezi 25 — 40°C je DySP(AgCl, s) = 57,9 Jmol™ K™. Vypocitejte standardni
napéti arovnovazné napéti pri teplotéch 25 a 40°C u ¢lanku

v Ag(s) | AgCl (s)] KCI (¢ = 0,1 mol dm™) | Cl, (p = 250 kPa) | Pt A

Predpokladejte idedlni stavové chovani chloru (standardni stav idealni plyn pii teploté soustavy a
p* =101,325 kPa). Z uvedenych hodnot standardnich elektrochemickych potencidli pii 25°C si
vyberte ty které potiebujete k vypoctu.

E¥(AgCl|Ag|CI") = 0,222 V, EY(Ag'|Ag) = +0,799 V

EY(K'/K) =-2,925V EY(Cl,ICI") =+1,36 V

[E¥(25) = 1,138V , E(25) = 1,1496 V ; E¥(40) = 1,147 V , E(40) = 1,1586 V]



